

УДК 338.486(476)

АГРОЭКОТУРИЗМ КАК ИДЕЯ БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Гуско А.В., Якимиди Т.В.

Научный руководитель – ст. преп. Кравчук Е.А.

Агроэкотуризм – особый вид туризма, подразумевающий отдых в «естественных» сельских условиях. В Беларуси субъектами агроэкотуризма являются «агроусадьбы». Это дома, расположенные преимущественно в сельской местности (реже в пригороде) и предоставляющие ряд туристических услуг: комфортное проживание, национальную кухню, отдых на природе, местные экскурсии и зачастую рыбалку либо охоту.

Белорусский агроэкотуризм достаточно молод. Его развитие началось с образования в 2002 г. общественного объединения «Агро- и экотуризм». Сегодня общественной организацией проводится активная работа в области развития сельского туризма. Проводятся семинары для жителей сельской местности, а также происходит обмен опытом с другими соседними странами, где агротуризм развит на более высоком уровне.

Агротуризм получил значительную государственную поддержку и был причислен к национальным приоритетам. основополагающими документами явились Национальная программа развития туризма в Беларуси на 2011 – 2015 гг. и Указ Президента Республики Беларусь № 372 «О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь» от 2 июня 2006 года. Указ Президента предоставляет ряд льгот сельским жителям при организации агроэкотуристического бизнеса на своих усадьбах.

Среди предпосылок развития бизнеса следует назвать: большое количество нерентабельных и убыточных сельскохозяйственных организаций и низкая заработная плата сельских жителей; увеличение безработицы в сельской местности; живописные естественные ландшафты; большое количество памятников археологии, истории и культуры, природы; самобытные традиции и обычаи, ремесла и промыслы, фольклор.

Реально уже сложились следующие целевые группы клиентов сельских усадеб: отечественные туристы-горожане; зарубежные туристы; корпоративные группы, связанные общим местом работы; компании, состоящие из друзей, знакомых; семьи; мобильные группы, совершающие многодневные велосипедные, водные путешествия.

Развитие агроэкотуризма содействует устойчивому развитию регионов, т. к. сельский туризм повышает величину валового регионального продукта, способствует увеличению эффективности использования трудовых ресурсов и снижению безработицы, приводит к возникновению эффекта мультипликатора в регионах, содействует поддержке предпринимательства в сельской местности, способствует развитию традиционных форм хозяйства и получению дополнительного дохода, формирует имидж района как экономически развитого в стране.

Однако, развитие агроэкотуризма в Беларуси не лишено проблем, среди которых – недостаточный уровень развитости инфраструктуры, недостаток справочных материалов по сельским усадьбам Беларуси, слабый уровень продвижения сельских усадеб на туристском рынке.

Для успешного развития агроэкотуризма в Беларуси необходимо дальше сосредоточиться на внедрении комплексных образовательных программ, разработке выдачи льготных кредитов, применении стандартов европейской сертификации услуг в области агроэкотуризма.

Белорусы активно осваивают агротуризм. Если в 2006 году в республике было 34 усадьбы, то сегодня зарегистрировано 1946 усадеб.

Ярким успешным примером в данной области является «Гарадзенскімаёнтак «Каробчыцы» в 12 км от Гродно. Это не просто развлекательный комплекс, но и красивый, яркий пример белорусского зодчества. Здесь можно ощутить дух народного быта, прикоснуться к прелестям девственной природы. Это место для полноценного отдыха. На территории 16 гектар с прекрасным природным ландшафтом, большими и малыми прудами, расположены лесные уголья с дикими животными.

На сегодня в маёнтке имеется: конюшня – для лошадей и пони различных пород. Рядом расположен манеж, где под руководством тренера можно прокатиться верхом на лошади либо пони. По территории парка можно проехать на дилижансе с экскурсоводом, который расскажет о богатой флоре и фауне маёнтка. Новобрачные могут заказать свадебный кортеж для прогулки.

В центре маёнтка находится территория, где свободно ходят дикие животные: кабаны и олени. Посетители имеют возможность во время экскурсии понаблюдать за ними вблизи. В вольерах обитает несколько десятков экзотических птиц. На берегу озера находится беседка, где можно хорошо отдохнуть и насладиться приятной атмосферой. Также посетителям предоставляется возможность отдохнуть в ресторане «ЗамакЗеваны», где можно попробовать традиционный фирменный напиток – медовуху, которая производится по рецептам наших предков.

2013 год в Беларуси объявлен годом «Зеленого туризма». Кроме того, в Беларуси может появиться первый агротуристический курорт.

Данный вид бизнеса является очень перспективным на западе, и его дальнейшее развитие и популяризация приведут к значительному улучшению экономической и экологической ситуации в нашей стране.